

---

---

Памяти ученого

---

Памяці вучонага

---

To the memory of scientist

---

---

**ИССЛЕДОВАТЕЛЬ ПОГРАНИЧНОЙ ИСТОРИИ:  
ТЫЛЕЦ ВЛАДИМИР АНАТОЛЬЕВИЧ (1957–2021)**

**ДАСЛЕДЧЫК ПАГРАНІЧНАЙ ГІСТОРЫІ:  
ТЫЛЕЦ УЛАДЗІМІР АНАТОЛЬЕВІЧ (1957–2021)**

**THE BORDER HISTORY RESEARCHER:  
TYLETS VLADIMIR ANATOLYEVYCH (1957–2021)**



1 декабря 2021 г.  
на 65-м году  
ушел из жизни  
Владимир  
Анатольевич  
ТЫЛЕЦ  
(ТЫЛЕЦ-ЗИНКЕВИЧ)

Владимир Анатольевич родился 30 апреля 1957 г. в поселке Татарка Осиповичского района Могилевской области в семье рабочих. Его родители – Анатолий Максимович и Галина

Ипполитовна (урожденная Зинкевич) трудилась на предприятии по переработке торфа «Татарка».

После окончания поселковой школы юноша выбрал военную профессию и в 1974 г. поступил в Пушкинское военное строительное-техническое (с 1977 г. – высшее военное строительное командное) училище. Учился прилежно и даже помогал отстающим товарищам. В это же время у курсанта появился интерес к гуманитарным дисциплинам, который впоследствии перерос в увлечение историей.

Получив специальность «военный техник-электрик», молодой лейтенант технической службы в августе 1977 г. был направлен в Восточный пограничный округ КГБ при Совете Министров СССР. Первоначально служил в 131-м Ошском (начальник центральной котельной, 1977–1984 гг.), затем – в 49-м Панфиловском (начальник квартирно-эксплуатационной службы тыла, 1984–1987 гг.) пограничных отрядах.

В первые годы службы молодому офицеру приходилось преодолевать многочисленные тяготы: сказывались как недостаток практических знаний в технической сфере, так и специфика пограничной службы. Однако через несколько лет он освоился и в 1984 г. получил воинское звание капитана уже не технической службы, а пограничной.

В декабре 1987 г. офицера перевели в Западный пограничный округ КГБ СССР. В течение трех лет Владимир Анатольевич проходил службу в 27-м Мукачевском погранотряде (начальник цикла квартирно-эксплуатационной службы тыла), затем – в Управлении войск Западного пограничного округа КГБ СССР. В апреле 1991 г. В. А. Тылец был откомандирован в распоряжение командира 103-й воздушно-десантной дивизии генерал-майора Е. М. Бочарова.

В январе 1990 г. в связи со сложной обстановкой в Закавказье 103-я воздушно-десантная дивизия была переподчинена пограничным войскам КГБ СССР (до 28 августа 1991 г.) и направлена на усиление пограничных отрядов, охранявших государственную границу СССР с Ираном и Турцией [1, с. 29]. Что касается тыловых служб, то они после вывода дивизии в марте 1989 г. из Афганистана находились в месте постоянной дислокации в Витебске. В июне 1991 г. В. А. Тылец был назначен начальником квартирно-эксплуатационного отделения тыла этой дивизии, однако уже в ноябре 1991 г. переведен в Управление войск Западного пограничного округа.

После распада СССР и обретения Беларусью независимости Владимир Анатольевич посвятил себя пограничной службе на исторической Родине. 6 января 1992 г. Главкомандующий Комитета по охране государственной границы СССР (СНГ) И. Я. Калиниченко создал на базе оперативно-войскового отдела в Минске оперативную группу «Беларусь» и назначил В. А. Тыльца начальником квартирно-эксплуатационной службы тыла.

15 января 1992 г. Верховный Совет Республики Беларусь принял решение о создании Главного управления пограничных войск при Совете Министров Республики Беларусь (ГУПВ). Начальником ГУПВ и Командующим пограничными войсками Республики Беларусь был назначен генерал-майор Е. М. Бочаров. 23 апреля руководитель белорусского пограничного ведомства упразднил оперативную группу «Беларусь» [1, с. 25] и переназначил В. А. Тыльца начальником квартирно-эксплуатационного отдела ГУПВ.

На этапе становления пограничных войск Республики Беларусь Владимир Анатольевич внес свой вклад в организацию материально-технического снабжения пограничных частей, производство капитального ремонта казарменно-жилищного фонда и обустройство вновь принятых на баланс от Вооруженных Сил Российской Федерации военных городков.

С февраля 1994 по сентябрь 1997 г. В. А. Тылец возглавлял отдел организационного планирования и специальной подготовки управления тыла и расквартирования войск ГУПВ и Государственного комитета пограничных войск Республики Беларусь (с 11 января 1997 г., далее – Госкомпогранвойск). С сентября 1997 по декабрь 2000 г. он занимал должность заместителя начальника штаба тыла – начальника организационно-планового отдела штаба тыла. На плечи В. А. Тыльца легли обязанности по организации тылового обеспечения в пограничной службе Беларуси. Он отличался волевыми качествами, уверенно действовал в сложной экономической обстановке, принимал целесообразные и самостоятельные решения. Одновременно Владимир Анатольевич занимался теоретической разработкой вопросов тылового обеспечения войск и даже подготовил несколько учебно-методических пособий.

В целом пограничной службе полковник В. А. Тылец отдал более 26 календарных лет

службы, за которую был награжден рядом государственных и ведомственных наград.

После выхода в декабре 2000 г. в отставку Владимир Анатольевич посвятил себя исследовательской деятельности. Он изучал историю пограничных частей, дислоцированных на территории Беларуси в межвоенный период (1921–1939 гг.) и в годы Второй мировой войны (1939–1945 гг.).

Своими научными изысканиями В. А. Тылец активно делился с общественностью: выступал с публикациями в СМИ, являлся экспертом и активным участником ряда пограничных форумов в Беларуси и России [2], консультировал при производстве военно-исторических фильмов.

В 2011 г. в свет вышла его книга «Граница 41: Белорусский пограничный округ. Малоизвестные страницы истории» [3]. Владимир Анатольевич проделал огромную работу по поиску сведений о пограничниках, которые приняли бой с германскими захватчиками на границе в июне 1941 г. Несмотря на ряд ошибок, неточностей и пробелов, его работа до настоящего времени сохраняет научное значение по проблеме начального периода Великой Отечественной войны.

Владимир Анатольевич был, пожалуй, одним из немногих, кто продолжал поисковую работу в целях установления судьбы всех военнослужащих, подчиненных в 1941 г. Управлению пограничных войск Белорусской ССР. С этой целью он изучал Книги памяти и сравнивал их с трофейными списками военнопленных. В результате В. А. Тыльцу удалось выявить сотни фамилий пограничников, которые до настоящего времени числились без вести пропавшими.

К сожалению, в книгу «Граница 41: Белорусский пограничный округ. Малоизвестные страницы истории» не вошли данные о 83,

13, 16 и 18-м отрядах, которые застала война в «зоне пограничного заграждения». Эти отряды также приняли непосредственное участие в отражении агрессии. Они с тяжелыми боями отходили на восток, попадали в окружение, выходили из него с потерями или погибали. Одной из таких трагических страниц в белорусской истории стало участие 13-го Березинского погранотряда в боях под Лепелем и Уллой 3–6 июля 1941 г. При попытке выхода из окружения 6 июля погибли или пропали без вести более 200 человек. Именно В. А. Тылец первым на интернет-форумах поставил вопрос о необходимости проведения тщательного поиска в районе Уллы в целях обнаружения останков пограничников, их перезахоронения и увековечения.

В связи с этим оставшийся после Владимира Анатольевича исследовательский материал представляет большую историческую ценность для пограничной службы Беларуси. Поэтому важно сохранить его для потомков. В случае передачи его в распоряжение пограничного ведомства после научной обработки и систематизации он может быть сохранен, например, в именном фонде В. А. Тыльца в архиве Государственного пограничного комитета Республики Беларусь.

Своеобразной данью памяти этому исследователю также может стать публикация на страницах журнала «Граница и пограничье» наиболее интересных архивных материалов, а также списков и биографических данных военнослужащих пограничных войск предвоенного и военного периода. Все это позволит сохранить на долгие годы светлую память о пограничнике, который совершил свой жизненный подвиг не на военной службе, а собирая по крупицам забытые страницы белорусской истории.

## Список библиографических ссылок

1. Лукашевич, А. М. *Становление пограничных войск Республики Беларусь (1991–1997)* : монография / А. М. Лукашевич. – Минск : ИПС РБ, 2019. – 365 с.
2. Действующие эксперты форума: Тылец-Зинкевич Владимир Анатольевич [Электронный ресурс] // *Герои-ко-патриотический форум России*. – Режим доступа: <http://voenspez.ru/index.php?topic=4581.0>. – Дата доступа: 20.03.2022.
3. Тылец, В. А. *Граница 41: Белорусский пограничный округ. Малоизвестные страницы истории* / В. А. Тылец. – Минск : Лит. і мастацтва, 2011. – 320 с.

## References

1. Lukashovich, A. M. *Stanovlenie pogranichnykh voisk Respubliki Belarus' (1991–1997)* [The formation of the border troops of the Republic of Belarus (1991–1997)]. Minsk: Institute of Border Service of the Republic of Belarus, 2019. 365 p. Russian.
2. Deistvuyushchie eksperty foruma: Tylets-Zinkevich Vladimir Anatol'evich [The current experts of the forum: Tylets-Zinkevich Vladimir Anatolyevich]. [Electronic resource]. *Geroiko-patrioticheskii forum Rossii*. Access mode: <http://voenspez.ru/index.php?topic=4581.0>. Access date: 20.03.2022.
3. Tylets, V. A. *Granitsa 41: Belorusskii pogranichnyi okrug: Maloizvestnye stranitsy istorii* [Border 41: the Belarusian Border District: Little-known pages of the history]. Minsk: Litaratura i mastatstva, 2011. 320 p. Russian.

А. М. ЛУКАШЕВИЧ<sup>1</sup>

---

### Образец цитирования:

Лукашевич, А. М. Исследователь пограничной истории: Тылец Владимир Анатольевич (1957–2021 гг.) / А. М. Лукашевич // Граница и пограничье. 2022. – № 1. – С. 57–60.

### For citation:

Lukashevich, A. M. The border history researcher: Tylets Vladimir Anatolyevych (1957–2021). *Border and Frontier*. 2022. No 1. P. 57–60. Russian.

---

<sup>1</sup> Лукашевич Андрей Михайлович – доктор исторических наук, профессор; профессор кафедры истории Беларуси нового и новейшего времени исторического факультета БГУ.

Лукашэвіч Андрэй Міхайлавіч – доктар гістарычных навук, прафесар; прафесар кафедры гісторыі Беларусі новага і навейшага часу гістарычнага факультэта БДУ.

Lukashevich Andrei M. – doctor of science (history), full professor; professor at the department of history of Belarus of modern and contemporary times, faculty of history. [lukashevand@mail.ru](mailto:lukashevand@mail.ru)